

七七事變前的華北危局

李雲漢

從民國二十年的九一八事變到二十六年的蘆溝橋事變的一段風雨飄搖的時間內，華北曾兩次面臨着被日本軍閥侵佔或被分離的危機。第一次是民國二十二年長城戰役後日軍的侵逼平津，第二次是民國二十四年日閥在「華北自治」的招牌下所策動的分離華北的陰謀。前次危機係由於「塘沽協定」的簽訂而暫時解除，後次危機却是由於國民政府的處置得宜而保全了領土。

鼓動「華北自治」以分離華北，從而建立受日人操縱的傀儡政權是日本軍事與外交當局共同一致的決策，並迭次獲得齊藤、岡田兩任內閣的決議。日人這一對華陰謀，於民國二十四年六月壓迫華北負責官員承諾所謂「何梅協定」「秦土協定」，中央軍隊被迫退出河北開其端，以收買匪徒莠民騷擾地方，誘迫軍政人員宣佈自治脫離中央為手段，而於十一月底強逼並限期華北當局宣佈自治，日軍陳兵長城公開作進佔冀魯之威脅，使華北危機達於高峯。當時的局勢是間不容髮，政府措施如稍有不當，蘆溝橋戰火恐不待兩年之後即已爆發。然而政府明智，終於以備戰的決心，結合昂揚的民氣，使日閥讓步，同意設置「冀察政務委員會」來主持華北局面，因而使政府獲得兩年的時間以加強戰備。本文意在分析此一華北危機發生的背景與政府應付此一危機的策略

，並披瀝當時謀國者之忠誠與遠見，以期史家對此沉痛但未失色的一幕，作公平嚴正的評價。

一、日本軍閥分裂華北的陰謀

「塘沽協定」的訂立，雖挽救了北平的淪陷，但未解除華北的危機。尤其是冀北非武裝區的設置，更為此後日閥用以策動叛亂及製造侵略藉口的憑藉。「塘沽協定」簽字後僅月餘，日本陸軍省及參謀本部即向日本內閣提出一項「陸軍對

國際輿論的責難，悍然進兵熱河並攻擊長城各隘之際，一項由關東軍副參謀長坂垣征四郎所制定並執行的分裂華北的計劃，亦同時在秘密中進行。註①坂垣把當時居留華北的軍人政客區分為蔣派、反蔣派、現狀維持派及首鼠兩端派等四類。

他計劃以威迫利誘的方式，利用那些失意政客與無恥軍人來倡亂叛變，以排除中央的勢力，进而建立由日閥操縱的傀儡政權。他所屬意的傀儡人物為段祺瑞、吳佩孚，他所收買的爪牙則為張敬堯，石友三。註②依據須磨彌吉郎的調查，截至民國二十二年五月止，坂垣即已耗去三百萬元的運動費，這些錢都是在日本陸軍省密項下開支

。註③然而，坂垣的計劃並未收到預期的效果。國二十二年十月二十一日，召集五相會議，決定了它的「帝國國策」。主張對中國鼓吹「分治」。其「分治」之法，先使中國與「滿洲國」，並列於日本的領導之下，並使華北漸與南京國民政府分離，使其成為日蘇作戰時的緩衝地域。註⑦這是日本內閣所作分裂華北的首次決議，也是內

閣對軍閥妥協投降的明顯記錄。

。註④坂垣喪失了得力的爪牙。及五月三十一日「塘沽協定」簽字，日閥的武力進攻暫被遏止，坂垣的策動叛亂計劃，自然也暫時

，並被瀝當時謀國者之忠誠與遠見，以期史家對此沉痛但未失色的一幕，作公平嚴正的評價。

「塘沽協定」的訂立，雖挽救了北平的淪陷，但未解除華北的危機。尤其是冀北非武裝區的設置，更為此後日閥用以策動叛亂及製造侵略藉口的憑藉。「塘沽協定」簽字後僅月餘，日本陸軍省及參謀本部即向日本內閣提出一項「陸軍對國際輿論的責難，悍然進兵熱河並攻擊長城各隘之際，一項由關東軍副參謀長坂垣征四郎所制定並執行的分裂華北的計劃，亦同時在秘密中進行。註①坂垣把當時居留華北的軍人政客區分為蔣派、反蔣派、現狀維持派及首鼠兩端派等四類。他計劃以威迫利誘的方式，利用那些失意政客與無恥軍人來倡亂叛變，以排除中央的勢力，进而建立由日閥操縱的傀儡政權。他所屬意的傀儡人物為段祺瑞、吳佩孚，他所收買的爪牙則為張敬堯，石友三。註②依據須磨彌吉郎的調查，截至民國二十二年五月止，坂垣即已耗去三百萬元的運動費，這些錢都是在日本陸軍省密項下開支。註③然而，坂垣的計劃並未收到預期的效果。國二十二年十月二十一日，召集五相會議，決定了它的「帝國國策」。主張對中國鼓吹「分治」。其「分治」之法，先使中國與「滿洲國」，並列於日本的領導之下，並使華北漸與南京國民政府分離，使其成為日蘇作戰時的緩衝地域。註⑦這是日本內閣所作分裂華北的首次決議，也是內閣對軍閥妥協投降的明顯記錄。

民國二十三年四月十七日，日本外務省發言人天羽英二突然發表了所謂「天羽聲明」，警告外國不得對中國進行援助。註⑧第二天，即四月十八日，關東軍駐瀋陽的特務機關長土肥原賢二即假借「華北人民愛國協會」的名義，向東京參謀本部提出了一份標明為「極機密」的文件——「挽救華北的政策」。註⑨這項陰謀文件一開頭便說：「為避免在遠東爆發大戰及爭取東亞的和平，目前最迫切的需要便是建立一個新華北政權。」所謂「新華北政權」，是由李際春、石友三、白堅武等一批叛徒聯合推倒蔣委員長及國民黨在華北的勢力後宣佈建立，疆域包括長江以北各省及山西、陝西、甘肅、青海、新疆、察哈爾、綏遠及寧夏。「新政權」的軍隊，稱為「定國軍」，其總司令則預備推舉吳佩孚。註⑩東京參謀本部雖未明白表示接受此項提議，但土肥原却成為此後策劃華北分離運動的首要陰謀人物。同年十二月七日，日本岡田內閣又通過其「帝國政策」，其「對支政策」項下，則復主張逐步使華北脫離南京的統治，利用親日派份子替代華北的負責人，並創造便於使「日滿支親善」的環境與條件。註⑪這便強化了日閥製造華北分裂運動的依據。

根據田中隆吉在東京國際軍事法庭作證時的證言，在民國二十四年五月，日本關東軍司令官南次郎與華北駐屯軍司令官梅津美治郎，即已商定把華北各省特殊化，以成為一個緩衝區的計劃。註⑫所謂特殊化，就是在「自治」或「自主」的名義下，建立由日閥控制的傀儡政權。負責執行這一計劃的人，就是特務機關長土肥原賢二。註

⑬而土肥原賢二的奉派，則又獲得東京參謀本部的同意。註⑭是以發動「華北自治運動」而使華北與國民政府脫離的活動，實是日本軍事當局所公然採取的分裂中國政策的一環。

欲分離華北，必須先排除國民政府在華北的勢力。因而在民國二十四年六月間，遂有日閥藉口兩名親日報人白逾桓、胡恩溥的被刺事件，註⑮向北平軍事委員會分會代委員長何應欽提出無理苛刻要求，製造所謂「何梅協定」。註⑯，並在察哈爾製造「張北事件」，強迫成立所謂「秦（德純）土（肥原）協定」的醜劇發生。註⑰何、梅之間誠然沒有簽訂任何協定，所謂「何梅協定」乃是日本人的一面之辭。然而，當時華北當局在日閥的要索與威脅下，同意撤退了中央政府駐在河北的軍隊，停止了國民黨黨部的活動，撤換了河北省政府主席于學忠，解散了軍分會政治訓練處及北平軍事雜誌社，則都是事實。北平本設有行政院駐平政務整理委員會和軍事委員會分會兩個最高機關，政整會委員長黃郛卻南不歸，軍分會代委員長何應欽亦於六月十五日離平返京述職。軍政大員既去，華北頓失重心。日閥特務人員及浪人，遂大肆活動。而所謂「自治運動」，也公然見諸於行動。六月二十七日，白堅武之糾合中日流氓浪人夜襲豐台車站，並計劃進佔北平，以東亞同盟軍名義組織自治政府的叛亂，就是日閥所導演的自治運動鬧劇的序幕。註⑲。白堅武之叛軍被擊敗後，有日方浪人十五名被捕，證實彼等多為「北支青年同盟會」。註⑲份子。各國駐平使節，亦不禁譁然。日本駐津領事館遂不得不

於七月六日宣佈解散「北支青年同盟會」，以為敷衍。但事實上，日本駐華北的武官及特務人員却一方面往來於華北各省省會間，拉攏閻錫山、傅作義、商震、韓復榘等「贊助」其自治運動。一方面却又到處製造事端，對不與其合作的中國官員，予以壓迫與打擊。例如：戰區保安第三總隊長劉佐周於八月四日在灤州車站被刺，日本憲兵遂於五日將甫經卸職的灤榆區行政專員陶尚銘扣留。註⑳並發表聲明，妄指國民黨應對這一謀殺案負責。註㉑七、八月間，華北已是日人橫行，地方糜爛的悲慘局面。

二、華北危機的高潮

民國二十四年八月，日本華北駐屯軍司令官梅津美治郎內調，遺缺由一野心少壯派軍人多田駿繼任。多田於九月二十一日到職，三天以後，即九月二十四日，他即向新聞界散發一種標題為「對華之基礎觀念」的小冊，公然號召反對南京國民政府，分離華北以建設成為「中日兩國人民共存共榮的樂園」。註㉒同日，東京陸軍省的發言人竟亦聲明「日本陸軍以武力驅逐國民黨及蔣介石」。註㉓九月二十六日，北平政務整理委員會公佈：「我相信組織一個包括華北五省在內的自治政府，將大有助於和平與秩序的恢復。」註㉔從多

田的小冊到土肥原的聲明，已意味着日本軍閥即將對華採取劇烈的手段以分離華北。日閥這一決策，終於由陸相川島義之總結成一個「鼓勵華北自主案」，提出於九月二十八日舉行的內閣會議。是日內閣會議，川島陸相竟打破往例，親攜陸軍省官員岡村、西尾及華北駐屯軍司令官多田，參謀長坂垣等出席，氣勢洶洶無人敢擋其鋒，「鼓勵華北自主案」遂獲原則通過。^{註25}十月四日閣議時，再將此案與外相廣田之「對華三原則」同時正式通過，此後日本外交人員開始向南京國民政府進行「廣田三原則」的交涉，軍閥——關東軍及華北駐屯軍——則在華北積極煽動其「華北自治運動」，形成了民國二十四年華北危機的高潮。

為研擬實施「鼓勵華北自主案」的步驟，日本參謀本部第二廳廳長岡村寧次奉命前往大連，召集日本駐東北及華北的軍官及武官來會。會議自十月十三日開始，十六日結束。他們曾經決議要求中國政府將「北方一切有害於日滿華親善關係的因素必須剷除」，假如中國政府不能滿足其要求時，日軍將堅決「使華北與南京分離」。^{註26}大連會議結束後四日，即十月二十日，香河惡紳武宜亭遂在日本浪人勝見等的慫恿下，假反對田畠附加稅為由，集合暴民，佔據縣城，發表倒蔣反黨傳單，倡言自治。^{註27}此外，天津有姚福昌之「華北人民急進會」，錢崇瑞之「華北人民自救會」等團體出現，均奔走請願，奢言自治。當時日本通訊社雖宣稱與日人無關，然歷史事實證明，無一不有日本浪人參加。^{註28}

十月下旬，日本駐華北軍事當局及外交人員

加強對我華北軍政人員施展壓力。十月二十九日，日駐天津總領事川越茂分函平津衛戍司令宋哲元，河北省政府主席商震，北平市長袁良，天津市長程克，要求嚴厲取締反日組織及所謂「反滿份子」，宋哲元等雖均覆文允「嚴加取締以增進兩國邦交」，但日軍當局不感滿意，竟罔顧中國主權及司法之尊嚴，逕行派兵拘捕我地方官員，教育工作者，軍人及一般平民。自十月二十日至十一月二十日的一個月中，至少有五位政府官員，四位大學教授，一位地方紳士，一位軍官，一位醫生，一位律師及數位不民為日人拘捕。^{註29}即地位崇高如北大校長蔣夢麟，亦被指為鼓勵反日活動，而被日本憲兵傳訊，並曾暫時拘留。^{註30}即土肥原於十一月六日帶了所謂「華北高度自治方案」到達天津，壓迫宋哲元宣佈自治。^{註31}天津日本駐軍司令官亦於十二日前往濟南訪晤韓復榘，參謀中井則於十一日前往保定訪晤商震，要脅韓、商赴平與宋共商宣佈自治之步驟。^{註32}此時中國國民黨第五次全國代表大會已定於十一月十二日在南京召集，宋、韓在日人之壓力下，竟於大會開幕之前夕，發出了要求「將政權奉還於國民」之通電，^{註33}因而增加了國內政情的緊張情勢。土肥原以最後通牒限宋哲元於十一月二十日宣佈自治，否則日軍即以五師兵力取河北，六師兵力取山東。十五日，即已有四師日軍從錦州開往山海關。當夜，日本駐屯軍當局即向天津市政府要求供給容納一萬五千兵士的營房設備。^{註34}次日，關東軍向東京參謀本部拍發一通密電，要求准許關東軍派兵至華北「保衛」。十八日，土

肥原對天津市長蕭振瀛口頭提出最後通牒說，如果宋哲元不在十一月二十日宣佈自治，日本方面將自行宣佈。^{註35}宋、蕭等人，除密電南京請示外，並函邀各省主席前來北平會商宣佈自治事宜。十九日，宋、蕭及秦德純氏邀請北平各大學校院長座談，說明他們最少每天有三次被土肥原所威逼，言詞之間，似有不能不宣佈自治之意圖。^{註36}同日下午，土肥原公開對日本記者宣佈說：華北自治的宣佈乃指顧間事，駐北平及東京的歐美各國使節及觀察家，亦已認為宋哲元、蕭振瀛等必將對土肥原屈服，預料十一月二十日後，華北亦將走向「滿洲國」的道路。^{註37}

危險的十一月二十日終於到來。然而，完全出乎意外的，這一天竟是個安靜而和平的日子。北平城內既未見任何自治組織的出現，亦未聞任何自治宣言的發佈。原因是：十九日的下午，宋、蕭接到了蔣委員長來自南京的指示。蔣氏告訴宋、蕭：土肥原並無代表日本政府的資格，並令宋、蕭立即停止與土肥原間的談判。^{註38}蕭振瀛當即將蔣委員長的指示通知土肥原，土乃於二十日晨悄然離平赴津，「華北自治」因而延續。

三、國民政府的對策

中外報人與外交使節，對於蔣委員長於華北醞釀宣佈自治正熾之時，以一紙電報制止了土肥原的野心，保全了華北的領土，均感驚異，且甚迷茫。美國外交使節，就個人臆測加以揣度。或謂土肥原「自治計劃」之受挫，係由於其本人

過信中國華北將領之言，註⁽³⁹⁾或謂 蔣委員長已自東京獲得日本內閣決定不擬使用武力之情報。註⁽⁴⁰⁾兩種解釋都有一部分道理，然則欲瞭解 蔣委員長之所以能以明快果決手段以制止土肥原的狂妄，則不能不先瞭解國民政府針對日閥策動之所謂「華北自治運動」所採取的對策。

針對日閥分離華北的陰謀，國民政府及 蔣委員長曾從下面的四個方向努力：

第一，給予日本當局以懇摯的勸告：中日兩國同為亞洲的主要國家，兩國能友善相處，始能確保東亞的和平。倘兩國因日本的侵略政策而不幸發生戰爭，受害者自為中國，然亦非日本人民之福。基於此一觀點，國民政府在對日交涉上，始終以說服日本勿走極端為着眼點。蔣委員長更不時以個人名義，對日本當局提出勸告。民國二十三年四月日本外務省發表「天羽聲明」後，其視中國為保護國的居心已昭然在目。是年十一月，以徐道鄰名義發表「敵乎友乎」一文，希望日本能明辨敵友，在尊重中國獨立主權及保全中國統一的前提下，以真誠的態度與中國談判解決兩國間已存在的難題。民國二十四年九月，當日本軍閥正緊鑼密鼓的在華北鼓動所謂「自治運動」時，蔣委員長又在日本九月號出版的「經濟往來」雜誌上，發表了「如何改善中日關係」的論文，註⁽⁴¹⁾除提醒日人「中日兩國，互相披瀝溝腔的誠意，本着和平的方法和正當的步調以解決一切糾紛」外，復嚴正聲明「中日的親善政策，應該樹立在互相平等獨立的基本原則之上」，「滿洲問題如不能得圓滿的解決，中日關係，是無

改善可能的」，「中國是一個完全自主獨立的國家，我們領土與行政的根本原則，絕無放棄的可能」，「中國對於日本的妥協讓步，畢竟有一定限度。」註⁽⁴²⁾ 蔣委員長這種懇摯而嚴正的勸告，雖未能警醒那些少壯派的野心日本軍人，却會贏得元老大臣的重視。一部份穩健派人士不滿意日閥對華北的急進侵略政策，蔣委員長的忠告實不無影響。

第二，對華北軍政負責人員的掌握：民國二十四年以前華北局面是相當複雜的。殘餘的北洋軍閥與無恥政客，潛伏在日本租界中伺機而動。為日本軍方及浪人所收買操縱的不法份子，亦躍躍欲試。而各省的軍政負責大員閻錫山、宋哲元、商震、傅作義等，又均會有反對中央政府的紀錄。他們對中央的信任與擁護程度，在日人眼光中頗令人懷疑。也正由於有這種因素的存在，日本關東軍及華北駐屯軍當局，才先後想利用段祺瑞、吳佩孚、張作相、孫傳芳、閻錫山、宋哲元等為「自治運動」的傀儡。然而，日閥的企圖粉碎了。國民政府及 蔣委員長早已洞燭日人陰謀，因而採取了有效的預防措施。段祺瑞早於一九三三年二月一日即應 蔣委員長之請，離津赴滬註⁽⁴³⁾。張作相拒絕了日閥兩百萬元的誘惑，直言「個人年老決不做此賣國事」註⁽⁴⁴⁾。吳佩孚嚴正表示不受利用，且拒絕接見日人註⁽⁴⁵⁾。孫傳芳亦公開指稱「利用我的名字發表反蔣傳單是日本人的陰謀，這種運動是註定要失敗的。」註⁽⁴⁶⁾至於在華北五省的軍政首長中，惟有資望統馭全局的歐惟閻錫山，日人亦汲汲於加以利用註⁽⁴⁷⁾。

但閻氏凜於愛國大義，首於民國二十四年九月，發表公開信揭發日本意圖於數十年內征服全中國的計劃註⁽⁴⁸⁾。復於十月，應 蔣委員長邀請，前往南京參加十一月中舉行的國民黨四屆六中全會與第五次全國代表大會。傅作義為閻的嫡系，自與閻的行止為轉移。商震屢次稱病，拒不赴平，且屢電中央，說明其擁護中央之真誠註⁽⁴⁹⁾。韓復榘固為一見風轉舵之不穩人物，惟據美駐華使館參贊貝克（Peck）對美國務院的報告，蔣委員長已秘密授以指揮魯、豫、皖三省軍隊的全權，而使其效忠於中央，註⁽⁵⁰⁾宋哲元身處日閥的直接威脅與控制之下，然亦聲明以擁護中央為前提。當土肥原於十月初抵津全力鼓動「自治」時，蔣委員長曾派遣參謀次長熊斌北上保定、北平，面囑商、宋，一切舉措應與中央全面政策相配合，商、宋均願遵辦。註⁽⁵¹⁾由於國民政府對華北將領與人民既竭誠擁護政府，因此 蔣委員長於十一月二十日下午在南京軍官學校接見日駐華大使有吉明時，即正告有吉：「華北人民皆擁護中央，華北軍隊皆聽命於余」，「所謂華北自治運動多是日方策動，中國方面並無此事。」註⁽⁵²⁾

第三，積極備戰的決心：國民政府固希望以外交談判的方式消除華北禍患於無形，然並未忽視華北問題的嚴重性，當時會秘密調集軍隊，準備於必要時，不惜一戰。依據美國駐華使節所獲的情報，十月及十一月間，國民政府會秘密部署將近三十萬重兵於戰略要點，並撥給韓復榘一

千萬元及一千萬發子彈，準備隨時應戰。註⁵³。又據「密勒氏評論報」的報導，劉峙會奉令在河南督造船筏備戰，而不必前往南京參加五全大會。此種積極備戰的舉措，顯示政府保全華北的決心，對狂妄的日閥來說，亦不失為一種有效的警告，日本內閣於應付華北問題的決策上，亦不無顧慮。

鑑於中國民氣之昂揚與國民政府備戰之決心，又因英、美兩國對華北局勢所發表之嚴重關切之聲明，日本元老重臣深恐由於對華北的冒險，引起國際間不利的反響，造成其在倫敦海軍裁軍會議中的不利地位。註⁵⁴外、陸、海三相，遂於一月十八日集議會商，決定對「華北自治運動」之推展，採行比較緩進的態度。同日向關東軍發出訓令，告以三點：(1)外務省已另令有吉大使晉見蔣委員長，要求華北輕度自治，並將告以中央軍隊如果北調，日本不能默視。(2)自治宣言不必操之過急，宣言日期宜與東京妥洽（本月底或可行）。(3)華北自治關係國際影響甚大，非陸軍所能專斷。註⁵⁵日本內閣此一決定，當即為我駐東京使館獲悉，並報告南京，註⁵⁶蔣委員長遂有十九日命令宋哲元、蕭振瀛停止與土肥原談判之電。而日本內閣十八日之決議，實半由國際局勢之影響，半由我國民政府之備戰決心所促成也。

四、華北危機的轉緩

蔣委員長命令宋、蕭停止與土肥原談判的電報，與日本外、陸、海三相「不宜操之過激」的決定，雖然緩和了「自治運動」逆流，却尙未完全解除華北的危機。問題依然存在，政府必須迅速設法解決。怎樣解決？蔣委員長於十一月二十日告訴日本駐華大使有吉明說：

「本人對於華北問題在兩星前已定有辦法，擬將軍分會取消，改派大員代表中央坐鎮北平，辦理一切。」註⁵⁷。

二十日的談話中，蔣委員長同時告訴有吉，對於廣田三原則，「個人意見贊成」，「但三原則中之二、三兩項交涉華北問題，故必須中央派大員赴華北主持軍民兩政，方能與日方負責人員進行商討。」註⁵⁸有吉為爭取國民政府對於「廣田三原則」的承諾，立將與蔣委員長之談話情形報告東京，並建議勿急以武力相逼，以影響「三原則」之談判。註⁵⁹二十二日，日本外、陸、海三相再舉行會議，對有吉的建議未予重視，而仍堅持「由宋哲元宣佈溫和的自治好些」。註⁶⁰況且，東京給予關東軍的訓令中本有「本月底或可行」的註脚，土肥原遂復加強對於宋哲元的逼迫，並嗾使潔榆區行政督察專員殷汝耕於十一月二十四日，在通縣宣佈成立「冀東防共自治委員會」的組織。

土肥原嗾使殷汝耕建立傀儡政權的惡行，實為對中國民族精神的一大挑戰。華北的愛國同胞，尤其是知識份子，不再忍耐了。二十四日，北平教育界領袖蔣夢麟、梅貽琦等二十餘人，首先簽署了反對分離運動的嚴正宣言：

「因為近來外界有偽造名義破壞國家統一的舉動，我們北平教育界同人，鄭重的宣言，我們堅決的反對一切脫離中央和組織特殊政

治機構的陰謀的舉動，我們要求政府用全國力量，維持國家的領土及行政的完整性。」

初次簽署這項宣言的僅有二十餘人，到第二天，就有千人。註⁶¹又過一日，河北省各校師生亦發表緊急宣言響應，首都各校繼之，數日之內，擁護國家統一，反對自治陰謀，要求懲辦叛逆的宣言通電，遍及全國各大都市，群情激憤，民氣

蹈厲，不僅反映了真正的民意，抑且為陰謀叛國者之當頭棒喝。這股沉鬱壯闊的愛國熱潮，激起了「一二九」及「一二一六」的兩次學生示威遊行，後來雖有部分偏激的青年為共黨利用，但當時愛國青年們的雄壯行動，確是表達了愛國同胞的心聲的。

政府對於殷汝耕的叛變，也立即給予國法上的制裁。行政院於二十六日的會議中，決議將殷逆職拿辦，取消戰區內飼密，灤榆兩個行政專員區的建制。對於整國華北局勢的收拾，院會亦決議：

(1)北平軍分會應即撤銷，其職務由軍委會直接處理。

(2)特派何應欽為行政院駐平辦事長官。

(3)特派宋哲元為冀察綏靖主任。

(4)電令宋主任（哲元）商主席（震）等，負責維持地方治安。

華北日本當局方面，却不顧民意的憤慨，一味製造「自治」的請願與暴亂，並壓迫宋哲元於十一月三十日正式宣佈獨立。十一月二十五日，天津突有自稱「華北民衆自衛團」代表王明及「農民自救團」代表張國棟率穿着黃色制服之暴民五百餘人向市府請願，要求宣佈自治，交出政權。註⁶²廿七日，日軍佔領豐台車站，阻止平漢路貨車南下，土肥原且有不顧中央有何辦法，非達目的不許之表示。註⁶³宋哲元處此情形下，處境極為艱難。他一方面聲稱一切均聽中央命令，在轄境內如有擾亂治安舉動，不惜以武力解決。一方面却於二十七日、二十九日兩度向中央請辭，經靖主任新職。二十九日，即土肥原限宋宣佈自治

期的前夕，宋與秦、蕭等會商後，於是再電蔣委員長報告北方實況，請求中央能有「因勢利導，別有以慰民望定民心之有效辦法」。註⑯次日即三十日，土肥原又向新聞記者宣佈宋已被說服，向中央攤牌。十二月一日，紐約時報根據美國駐平使節的報告，竟在首頁刊出「華北屈服，自治計劃完成，兩省脫離中央」的消息。註⑰

然而十一月三十日的危險期，又平安的度過，華北並未屈服。蔣委員長於接獲宋電之後，即決定不顧日方的反對，派何應欽氏北上。註⑯何氏於三十日晚啟程，江西省主席熊式輝同行。另一代表陳儀，則別經青島天津，前往北平相會。何氏於十二月三日晚抵平，當晚即與宋、秦、蕭等會商，次日再度會談後，即決定仿照西南政務委員會的辦法，設置冀察政務委員會，主持華北局面。何氏將此原則電告南京，蔣委員長遂與政府諸領袖決定原則四項，電覆何氏遵辦。四項原則是：

- (一) 設置冀察政務委員會；
- (二) 委員人選及委員會組織應由中央決定，以適合北方環境為標準，並以宋哲元為委員長；
- (三) 一切軍事外交政治經濟，應保持正常軌道，不能越出中央法令；
- (四) 絶對避免自治名目及自治狀態。註⑰

何應欽依照上項原則與各方磋商，終獲成議，日人本立於反對態度，因鑑於我華北民氣之高張及英美兩國態度之趨強硬，軍部乃令土肥原等讓步。註⑲十日，熊式輝返京報告，十一日，國民政府遂明令設置冀察政務委員會，負綜理平津冀察政務之責。宋哲元被任命為委員長，稍後，平津冀察省市政府均改組，支柱華北局面的責任，遂落在二十九軍諸將領身上。

冀察政務委員會的成立，結束了「華北自治運動」的醜劇，也減除了瀕臨戰爭邊緣的危機。本來劍拔弩張的華北局面，從此轉變為談話停停

忽緊忽弛的長期談判。誠然，冀察政務委員會的成立是違反民意的，它是一個特殊的政治機構，而其成員亦良莠不齊。但就實際政治情勢與國家利益上衡量，這個特殊機構的成立又是必要的，明智的。作為冀察政務委員會中堅的二十九軍將領們，都是具有國家思想的人，在他們的苦心孤詣艱苦支持下，為國家保全了華北的主權，更為政府換得兩年準備的時間。一般明智之士，無不讚揚政府的措置得當，亦無不體諒冀察政務委員會諸人的處境。筆者願借胡適之先生的幾句平實話作為短結，胡先生在「冀察時局的收拾」一文中說：「中央此次把冀察的政局完全付託給二十九軍的領袖諸君，是一個正當的辦法。中央信賴他們，我們人民也應該信任他們。」註⑲

附註：

註一：日本現代史資料（七）「滿洲事變」，五

註二：上書五六六——七〇頁。

註三：張敬堯受坂垣收買，攜帶巨款到北平活動。他化名為常世五，寓六國飯店，陰謀策劃暴動，於五月八日，為我愛國志士刺殺。

註四：其家屬對外佯言觸電身死。參考日本現代史資料（七）五六八頁，及國聞週報第十卷第十九期紀事。

註五：東京遠東國際軍事法庭戰犯審訊記錄，文

註六：同上。

註七：「日本現代史資料」（八）第十二頁。

註八：「天羽聲明」中文譯文見「國聞週報」第十一卷十七期（民國二十三年四月三十日出版），英文譯文見 Papers Relating to the Foreign Relations of the

註九：原編號為「瀋陽機密第一二二號」，土肥原於四月二十日寄交參謀本部，參謀本部於五月五日收到。英文譯文見東京遠東國際法庭審訊記錄第一七六三——A號文件

註十：上項文件第二——三頁。
註十一：東京遠東國際法庭審訊記錄第一六三四——A號文件。
註十二：東京遠東國際軍事法庭審訊記錄第一八一二號文件（田中隆言一九四六年六月十一日證言）第六頁。
註十三：專田盛壽：「親日華北政權樹立之夢崩知性」。
註十四：東京遠東國際軍事法庭審訊記錄河邊虎次郎證詞，二〇七六〇——一頁。
註十五：胡恩溥為親日報紙「國權報」社長，白鈞桓係偽滿中央通訊社記者兼「振報」社長，兩報均接受日本津貼鼓吹「大亞細亞主義」。胡、白係於一九三五年五月三日在天津日租界被刺殺。

註十六：其交涉經過見「中日外交史料叢編」（三）二六七——一七九頁「華北事件口頭交涉全卷」。

註十七：交涉經過及協定內容見東京遠東國際軍事法庭審訊記錄秦德純證詞「日本侵略華北事實」，秦著「海曉談往」六〇頁，及梁敬鈞：「秦土協定」（傳記文學十一卷六期）。

註十八：白堅武叛亂經過，見「國聞週報」第十二卷二十四期四——六頁紀事。日本駐平海軍武官冲野六月三十日致軍令部次長之電報，亦有詳細敘述。沖野電報見秦郁彥「日中戰爭史」五九頁。

註十九：「北支青年同盟會」係日闕指導下之浪人組織，其會長即為一九三一年一月放火

焚毀上海三友實業社引起中日衝突的主角志村正三、白堅武與其素相勾結。

註二十：劉佐周本係土匪，曾販賣鴉片，由關東軍保薦，出任戰區保安第三總隊長。八月四日在漢縣車站被刺，日方懷疑係前漢榆

區行政專員陶尚銘主使，因將陶氏扣留。事詳「中央週報」第三十七期（民國）十四年八月十九日出版）

註二十一：China Weekly Review, nov. 2, 1935, p. 293.

註二十二：多田小畠係由金井新聞社印出，分送新聞記者，外交部會將其譯為華文，分送各機關參考。英文譯文見China Weekly Review nov. 2, 1935, pp. 306-312.

註二十三：China Weekly Review, Oct. 12, 1935, p. 184.

註二十四：China Weekly Review, Oct. 12, 1935, p. 124.

註二十五：James B. Crowley: Japan's Quest for an Autonomy p. 229. China Weekly Review, Oct. 19, 1935, pp. 221, 224.

註二十六：有關香河事件，經週見「國聞週報」十一卷四十一期「一週間國內外大事述要」一一——四頁，「中日外交史料叢編」（四）一五六頁。

註二十七：梁敬鎬「華北抗日運動」一文（傳記

文學十一卷五期）即會指出日人姬野所撰之「北支內情」一書，即當承認此項事實。

註二十八：四位教授為楊翊周、盧郁文（天津法商學院教授）、劉海洪（天津女子師範學院附屬小學體育主任）、姚慶澄（天津市立圖書館主任），五位政府官員為李銘（天津社會局主任）、王一凡（天津新聞檢查所副主任）、吳隆復（唐大公安局長）、沈國華（塘沽造船所科長）、李純宗（塘沽造船所科員）。地方紳士為年光堯（天津商會委員）、軍官為宣介溪（二十九軍政訓處處長），一位醫生為丁懋英（女醫師）。

註二十九：Borg 前書 160 頁引述美駐平使館參贊 Willys Peek 之看法。

註三十：全文見「中央週報」第三七八期（民國）十四年九月一日出版）

註三十一：吳廷燮：「合肥段公執政年譜」110 頁。

註三十二：吳廷燮：「中央週報」第三七八期（民國）十四年九月一日出版）

註三十三：吳廷燮：「合肥段公執政年譜」110 頁。

註三十四：蔣作賓電。

註三十五：何應欽致黃郛電。

註三十六：何應欽致黃郛電。

註三十七：China Weekly Review, June 69, 1935, p. 149.

註三十八：Thomas Arthur Bison, Japan in China, p. 91.

註三十九：Dorothy Borg, The United States and the Far Eastern Crisis of 1933-1938, pp. 159-160.

註四十：Borg 前書，160 頁，程伯昂電報。

註四十一：Foreign Relations of the United States, 1935, III, p. 443.

註四十二：「國聞週報」十一卷四十五期（民國）第十七九號。

一九四四年十一月八日出版)。

註五十二：「中日外交史料叢編」(五)四七二

頁。

註五十三：同註五十。

註五十四：「中日外交史料叢編」(五)四七五

頁，倫敦通電。

註五十五：東京國際軍事法庭審判記錄一九四八

九一九〇頁。

註五十六：「中日外交史料叢編」(五)四六九

頁丁望吸電。

註五十七：上書四七三頁。

註五十八：四七一一四七三頁。

註五十九：秦郁彥：「日中戰爭史」六六頁。

(民國二十四年十二月九日出版)

註六十：「國聞週報」十二卷四十七期(民國二十四年十二月二日出版)。

註六十一：孟真：「中華民族是整個的」，見「獨立評論」一八一號(民國二十四年十二月十五日，南京)速記錄蔣中正(主席)報告。

註六十二：「中日外交史料叢編」(五)四七八

頁程伯昂電，「國聞週報」十二卷四十七期(民國二十四年十二月二日出版)。

註六十三：同上書四七九頁。

註六十四：宋電見「國聞週報」十二卷四十八期

(民國二十四年十二月九日出版)。

註六十五：Dorothy Borg前書，一六一頁。

註六十六：中國國民黨中央執行委員會政治委員會第一次會議(民國二十四年十二月二十二日，南京)速記錄蔣中正(主席)報告。

註六十七：同上。

註六十八：「中日外交史料叢編」(五)三五二

頁程伯昂電。

註六十九：「獨立評論」一八二號(民國二十四年十二月二十二日出版)。